

# СУРГУТСКАЯ ПРИБУДНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года \* № 53 (7624) \* Четверг, 18 марта 1993 года \* Цена 1 экз. 10 рублей.

ОФИЦИАЛЬНО

## РАСПОРЯЖЕНИЯ

### ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

#### О предоставлении справок при приватизации жилья

В соответствии с п.1 Закона Российской Федерации "О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР "О приватизации жилищного фонда в РСФСР", а также решением малого Совета Сургутского городского Совета народных депутатов №33 от 3 февраля 1993 года "О внесении изменений в решение малого Совета № 15 от 21.01.93 "О положении "О приватизации жилищного фонда в городе Сургуте" установить следующее:

1. В приватизации жилья принимают участие все граждане, прописанные в приватизируемой квартире, а также проживающие в ней на момент приватизации.

2. Граждане, приватизирующие жилье, при сдаче документов обязаны предоставить справки об отсутствии бронированного жилья с места жительства, предшествующего приезду в г. Сургут.

Указанные справки предоставляются из органов, осуществляющих бронирование жилья (бюро по обмену и бронированию жилья, городская, районная, поселковая, сельская администрация или Совет).

#### О повышении размера родительской платы за обучение в детских школах эстетического образования

Для приведения в соответствие фактических расходов на обучение одного учащегося в детской музыкальной, детской художественной школах, в детской школе искусств и размера родительской платы:

1. Утвердить родительскую плату за обучение одного учащегося в детских музыкальных школах и детских школах искусств в размере 50% от минимальной месячной оплаты труда с 1 марта 1993 года.

2. Утвердить родительскую плату за обучение одного учащегося в детской художественной школе в размере 40% от минимальной месячной оплаты труда с 1 марта 1993 года.

3. Порядок предоставления льгот по родительской плате оставить прежним.

4. Распоряжение №1005 от 8 сентября 1992 года "О повышении размера родительской платы за обучение в детских школах в 1992-1993 гг." считать утратившим силу.

5. Контроль за исполнением распоряжения возложить на заместителя главы администрации Л.Н. Кошелеву.

#### О запрете ограничения на отпуск тепла и электроэнергии подразделениям служб исправительных дел

В целях бесперебойного функционирования подразделений службы исправительных дел и социальной реабилитации управления внутренних дел Тюменской области, руководствуясь пунктом 3 постановления правительства Российской Федерации №558 от 7 августа 1992 года и инструктивным письмом Министерства топлива и энергетики Российской Федерации №Б-31/19 от 9 июля 1992 года:

1. Предприятию объединенных котельных и тепловых сетей акционерного общества открытого типа "Стройиндустрия" (Ялчабас), управлению по эксплуатации электрических сетей и электрооборудования Сургутэнергофть (Агеенко) не допускать ограничения потребления электрической и тепловой энергии подразделениям служб исправительных дел и социальной реабилитации ЯЦ-34/11, ЯЦ-34/17, дислоцированным в г. Сургуте Тюменской области.

2. Начальникам учреждений ЯЦ-34/11, ЯЦ-34/17 (Путилов, Кузнец) установить постоянный контроль за рациональным расходованием энергии и своевременной оплатой ее поставки.

А. СИДОРОВ,

глава администрации г. Сургута.

#### Об учреждении фонда "Забота"

Распоряжением главы администрации города для своевременной выплаты денежных пособий и пенсий льготным категориям населения Сургута учрежден муниципальный фонд "Забота". Уставный капитал — 500 тыс. рублей. Фонд зарегистрирован комитетом по управлению имуществом.

НА ПРОСТОРАХ СНГ

#### ТАБОР УХОДИТ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ



Четыре семьи молдавских цыган и столько же семей таджиков обитают в здании железнодорожного вокзала.

Первые называют себя переселенцами, вторые — беженцами, но жизнь и тех, и других очень похожа: импровизированный лагерь внутри вокзала, отгороженный рядами кресел, строгая дисциплина и подчинение старшему, сон на нехватке домашнем скарбе, питание — чем Бог послал.

Цыгане — из оседлых, почти все уехали из одного поселка. Причиной возвращения к кочевому образу жизни стала разруха в Молдавии, главным образом, безработица. А сургутский вокзал для них — перевалочный пункт. Поджидают старшего, отправившегося в поисках жилья в Ноябрьск. Там же надеются найти работу и пережить трудные времена.

Таджики вынудила уехать на Север воина. Самы они не знают куда податься, остановились в Сургуте, потому что в других городах, по их сведениям, беженцев гораздо больше. Женщины весь день заняты маленькими детьми, а мужчины на промысле: ходят по домам, звонят в квартиры, просят денег, одежду, еду.

Сургутяне относятся к переселенцам и беженцам по-разному. Одни делятся последним, помогают обустроиться, другие ... не верят глазам своим. Бездесущие эркетиры решили все-таки "пощупать" обездоленных: потребовали у цыган 800 тыс. рублей. Неизвестно, чем бы закончился инцидент, если бы не вмешалась милиция.

А выжить людям, заброшенным воле судьбы на далекий Север, помогает наш, к счастью, не умерший еще интернационализм и все тот же оптимизм. И цыгане, и таджики надеются вернуться на свою родину, о чем свидетельствуют оставленные журналистам адреса и приглашения побывать в гостях, правда, через неопределенный промежуток времени.

А.КОВЕЛЬСКИЙ.

ФОТО Л.БЕРЕЗНИЦКОГО.

#### ГИПНОЗ И ПОЛИТИКА

Спикер парламента Руслан Хасбулатов в совершенстве владеет техникой гипноза, считает известный гипнотизер Геннадий Гончаров. Интонации и тембр голоса, взгляд пронзительных темных глаз, по мнению Гончарова, имеют такое сильное воздействие на народных депутатов, что выступления спикера напоминают сеансы массового гипноза. "Вряд ли Хасбулатов специально обучался гипнозу. Скорее всего, это врожденный дар", — отметил он в интервью корреспонденту РИА.

Однако, продолжил Гончаров, не владеющий гипнотическим даром Борис Ельцин обладает счастливой возможностью снимать воздействие спикера на аудиторию. Этому способствуют резкие, отрывистые фразы и присущие президенту рубящие жесты.

Проигрыш Ельцина на съезде Гончаров связывает с попаданием президента под воздействие "гипнотических чар" Хасбулатова, и как результат, ослабление бойцовских качеств, заторможенность, неадекватная реакция на происходящее. И все же сейчас противники равны, полагает гипнотизер. Так что через пару дней стоит ожидать от президента самых неожиданных шагов. А для Хасбулатова опасность провала кроется в самообъяснении как обратной стороны гипнотического дара. Президенту же стоит последить за жестами. Интенсивную жестикуляцию как признак слабости Гончаров считает крахом политики. Чтобы понять это, отметил он, достаточно вспомнить, как махал руками его предшественник за несколько дней до отставки.

РИА "НОВОСТИ".

КРИМИНАЛ-  
ДОСЬЕ ведет  
Анатолий ВАЦ

#### ОДНОЙ СТРОКОЙ

Из склада Сургутского аэропорта похищен видеомагнитофон "Шарп-30", принадлежавший Ю.В. Коледа.

Обсчеты покупателей выявлены в магазинах "Нива", "Северный", "Снежинка" (в последнем "отличились" три продавца).

Будучи пьяным, после ссоры с женой выпрыгнул из окна и разбился некто Ю., проживающий на девятом этаже дома №67 по ул. Федорова.



24-25 марта  
в г. СУРГУТЕ  
в ДК "ЭНЕРГЕТИК"  
ПРОВОДИТСЯ

#### ПРЕЗЕНТАЦИЯ- ЯРМАРКА

ИЗДЕЛИЙ АО  
"АВТОАГРЕГАТ",  
г. Шадринск.

Приглашаются  
работники  
автотранспортных  
предприятий и  
объединений.

ЧАСЫ РАБОТЫ: С  
10 ДО 17 ЧАСОВ  
ЕЖЕДНЕВНО.



# СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Наши читатели интересуются условиями службы по контракту в Вооруженных Силах России. На вопросы отвечает сургутский районенком А. МИТЬКОВ.

В соответствии с Законом Российской Федерации "О воинской обязанности и военной службе", вступившим в действие с 1 марта 1993 года, в Сургутском районном военном комиссариате проводится работа по комплектованию Вооруженных Сил Российской Федерации военнослужащими, изъявившими желание проходить военную службу по контракту.

На военную службу по контракту принимаются граждане мужского пола до 40 лет, прошедшие действительную военную службу, а также женского пола в возрасте от 20 до 40 лет, годные по состоянию здоровья для прохождения службы, положительно характеризующиеся по месту работы и не имеющие судимости.

Отбор на военную службу осуществляется на вакантные должности, первичный срок, на который может быть заключен контракт, — 3 года.

Размеры ежемесячного денежного довольствия военнослужащих, которые поступают на военную службу по контракту, в зависимости от занимаемой должности составляют от 5000 рублей до 18000 рублей. Устанавливаются надбавки к денежному содержанию за выслугу лет, классность по специальности, особые условия службы.

Военнослужащие, проходящие службу по контракту, обеспечиваются бесплатным имуществом и питанием по установленным нормам.

При размещении вне расположения части или при нахождении в отпуске они могут получать продовольственный паек или денежную компенсацию.

Военнослужащие-холостяки проживают в казармах в отдельном помещении, а семейные размещаются в общежитиях или обеспечиваются служебной жилой площадью, за поднаем жилплощади выплачивается компенсация в установленных размерах. После 5 лет службы они обеспечиваются постоянным жильем.

Военнослужащие, проходящие службу по контракту, имеют право на бесплатный проезд к месту использования отпуска, а также на бесплатный проезд на всех видах общественного транспорта городского, пригородного и местного сообщения /кроме такси/.

По всем интересующим вопросам и о дополнительных условиях прохождения службы жителям Сургутского района можно обратиться в Сургутский районенкомат, кабинет 213, по адресу: г. Сургут, ул. М.-Карамова, 37/1, с 9 до 17 часов ежедневно (кроме субботы и воскресенья).

## ПРЕСС-РЕЛИЗ "СТ"

### У каждой звезды свои счеты с журналистами

"Многие артисты не любят отвечать на вопросы журналистов о своем семейном положении. Они понимают, что зрителю не интересно, есть ли у певицы муж и сколько у нее детей. Женщина на сцене должна быть свободна", — заявила корреспонденту РИА Анне Вески. — Я считаю, что каждый мужчина в зрительном зале должен тебя хотеть".

Виктор Салтыков считает, что семейное положение скрывают не только артисты. "Это не имеет отношения к профессии", — сказал он. — Всем иногда приходится скрывать что-то свое, личное".

"Я свое семейное положение не скрываю, — возразила Тамара Гвердцители. — Я так и говорю: Здравствуйте, я замужем, моему сыну 8 лет".

София Ротару призналась, что вообще не любит встречаться с журналистами: "Бывает, доверишься человеку, а когда читаешь материал, оказывается, что он совсем для другого приходит".

Ирина Понаровская терпеть не может банальных вопросов: ваши творческие планы, как вы подбираете репертуар, как вы начали петь, расскажите о вашей личной жизни.

У Дмитрия Маликова аллергия на "личные" вопросы.

Валерий Леонтьев сказал, что полностью удовлетворяет любопытство журналистов. "У меня уже выработалась своеобразный иммунитет на них и на те вопросы, которые мне не нравятся. Все равно приходится отвечать. Это своеобразный крест моей профессии", — сказал он.

### Военных и политиков "возносят" на небо только через сто лет после смерти

Российские астрономы открывают чуть ли не каждый день по новой планете — всего за год набирается до 300 планет. Как правило, новой планете дается имя известного человека. В этом году на небосклон попали: режиссер Эльдар Рязанов, актриса Нонна Мордюкова, академик Евгений Велихов. Недавно им были вручены официальные свидетельства о присвоении их имен малым планетам. Космический статус приобрели Николай Гумилев, Василий Ключевский, Николай Рубцов, Николай Бердяев, Любовь Орлова, Андрей Миронов, Юрий Визбор.

У астрономов существует строгое правило: не называть планеты в честь политических, военных и религиозных деятелей, а также событий, с ними связанных. Астрономы считают: каждому своим звезды. Военным — на погоны, политикам — на грудь. Только по прошествии ста лет,

## ЗАКОН НЕ ДЫШЛО

### АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ВОДКА СУРГУТСКОГО РАЗЛИВА

Ее производят в Сургуте "вахтовики", летающие из заграничного, даже не эзингэшного Азербайджана, за сорок тысяч рублей в месяц. Затем месяц они отдыхают после трудов в родных аулах, где, если бы не мотались на Север, имели бы свои пять семь тысяч. Но здесь, где денег больше, им, конечно, мешают жить.

Если бы бог торговли покровительствовал не только своему оклонефтяному тезке "Гермесу", но и мелким лавочникам от винно-водочных пойла, он, конечно бы, наказал майора милиции из Сургутского отдела по борьбе с экономическими преступлениями Сергея Кондакова. Он живет не дает нашим бывшим братям, делающим здесь деньги, на питейных суррогатах. Первые два месяца девяносто третьего отделением Кондакова ежедневно проводились рейды по изъятию из реализации спиртных напитков кустарного производства.

В результате такой, кстати, без выходных, работы было конфисковано пять с половиной тысяч бутылок самопальной водки, тысяча восемьсот трехлитровых банок с просроченным сроком годности вина типа "Портвейн". Кроме того, было закрыто одиннадцать мест разлива спиртного, часть из которых можно смело назвать мини- заводами. Впрочем, вот рассказ самого Кондакова об одном из таких заводиков и его незавидном конце:

— Буквально перед 8 марта нами была получена информация о том, что по улице Озерной, 6, производится самодельная водка и вино. Приехали, — оцепили дом. Внутри задержали двух граждан Азербайджана, естественно, не имеющих сургутской прописки. При обыске обнаружены машинки для наклейки этикеток и проставленных даты выпуска, около десяти тысяч этикеток "Портвейн-13" и пяти тысяч

водочных. Там же обнаружили двадцать четыре ящика водки, которая готовится в антисанитарных условиях — в грязной ванне, из непонятного происхождения воды, нередко — из технического спирта.

Изъяли у гостей нашего города и около двух тысяч трехлитровых банок вина "Портвейн-13".

Но банку, естественно, мало кто купит — заметно, что такая продукция, с большим количеством осадка и налетом на стенах, не годна к употреблению. Так вот, ее переливали в бутылки на Озерной, 6, клеили этикетки, закатывали пробки и продавали где придется. Всемнадцать ящиков уже бутылочного "Портвейна" нам удалось конфисковать.

До этого случая отделением майора Кондакова была пресечена деятельность подпольного пойло-завода на улице Курортной, который состоял из двух "цехов" — балка № 92 и № 92а. В них нашли более двухсот бутылок приготовленной к выдаче продавцам водки и шестьдесят литров разведенного уже знакомой водой спирта.

Если бы не появился тогда Кондаков с командой, эту водку разобрали бы гонцы, которые развезли бы ее по многочисленным блошиным рынкам и известным в городе "точкам". В балках при производстве — наклейке, закатке, разбавлении и так далее — было задержано двенадцать человек азербайджанской национальности. Некоторые пытались помериться силами с оперативниками.

Как они попадают сюда, эти ребята, отдающие предпочтение Сургуту перед Карабахом? В каждом случае схема такая. В ауд приезжают их земляки-коммерсанты, которые, говорят, что, мол, смешно надрываться вам здесь за копейки. Поезжайте-ка лучше на Север, в город Сургут, торговать водкой за сорок тысяч в месяц. Спустя этот срок

вас сменят другие, а вы сможете отдохнуть, но уже с шиком, в родных местах или где, еще.

Здесь, в Сургуте, для них покупаются балки, которые продают залетным бизнесменам получающие квартиры хозяева. Работа не пыльная: сиди, разбавляй, клей, закатывай, продавай, кури анашу. Кстати, в результате рейдов частенько находят вещество растительного происхождения. Его уничтожают после соответствующих проверок. При участии работников жилищно-коммунального отдела городской администрации были уничтожены "цехи", стоявшие недавно по Курортной.

Взяя на веру решение главы городской администрации о том, что все конфискованное вино-водку следует сдавать на склады шестого округа, на деле приходится ему не верить. Склады эти, как правило, забиты товаром коммерческих структур, поэтому для азербайджанского товара там места попросту не находится. Много времени приходится тратить и на получение заключений — экспертиз от вечно загруженной санэпидстанции. Если бы все это дела-

лось чуть быстрее, а отделение (по-старому — бахээсэсков) было как следует укомплектовано и всем необходимым обеспечено, в Сургуте вдобавок было бы меньше трупов.

Недавно от употребления "Напитка крепкого "Яблочного", опять же с азербайджанской наклейкой, скончались четыре сургутинина. Чистая, без указания места производства пробка, как попала на клееная этикетка, не яблочный далеко цвет и запах технического спирта... Установлены места продажи: "Яблочного" — муниципальное торговое предприятие "Ярославна" и кооператив "Северное сияние". Выясняется, как туда попал этот напиток. Что же касается кооперативов "Ангела" и "Ермак", их уже можно назвать "крыши" для сбыта самодельной водки. Зарегистрированы они в Сургуте, значит, местная администрация должна принять решение об их ликвидации. Предприимчивые коммерсанты от смертоносного питья, безусловно, найдут себе другие "крыши", но все-таки!

Т. ВОЛКОВ.

Фото В. Гуляева.



если роль этих личностей будет оценена историей положительно, их имена смогут быть увековечены в космосе.

Праве называть новую планету принадлежит первооткрывателю. Его предложение рассматривает Международный астрономический Союз со штаб-квартирой в Париже. Комиссия из 7 человек решает, достаточно ли у обладателя имени оснований, чтобы быть вознесенным".

### Латвийский фонд "Балтика" считает, что царь Николай II не был расстрелян

Последний русский царь Николай II и его семья не были расстреляны, а под вымышленными фамилиями жили до 60-х годов в Сухуми и других местах бывшего СССР. Как сообщило агентство ЛЕТА, председатель латвийского фонда "Балтика" профессор Ион Бергхольц пришел к такому выводу, основываясь на итогах выполненных фондом двухлетних исследований.

Профессор проинформировал, что недавно в криминалистической лаборатории Министерства юстиции Латвии была проведена экспертиза, которой подверглись фотографии членов царской семьи и сделанные позже предполагаемой даты их гибели снимки, которые есть в распоряжении фонда. Результаты экспертизы указыва-

ют на то, что на фото изображены одни и те же лица. "Балтика" имеет также образец крови и отпечаток ладони, принадлежащие члену царской семьи, который жив и по сей день.

По инициативе фонда создана международная комиссия. В ее состав входят ученые, криминологи и журналисты из Латвии, Литвы и России.

### Феномен молодежной агрессивности — слово за учеными

"К изучению феномена молодежной агрессивности приступили ученые России", — сообщил корреспонденту РИА президент молодежной лиги "Будущее: XXI век" Валерий Чернов. Центр изучения будет действовать в Ростове-на-Дону на базе педагогического института. "Впервые в разработках примут участие известные педагоги, психологи, представители общественных молодежных организаций, а также юристы и представители правоохранительных органов", — сказал Чернов.

По данным ученых, отметил он, феномен агрессивности среди молодежи возникает в большинстве случаев не в "трудных" семьях или у бездомных детей, а у детей из "благополучных" семей.

РИА "НОВОСТИ".

АКТУАЛЬНО

# КТО ТЫ БУДЕШЬ ТАКОЙ?..

Закон о гражданстве, как известно, был принят в России еще 28 ноября 1991 года, но до сих пор людям кажутся непонятными некоторые его статьи. Звонки сургутян часто тревожат начальника паспортного стола УВД Г.Н.УСКОВУ, которая доброжелательно согласилась ответить на некоторые наши вопросы.

— Галина Николаевна, закон, видимо, дает общую картину о принятии гражданства в РСФСР, какие-то тонкости в нем не вполне четко обозначены, поэтому — так много вопросов поступает к вам от горожан?

Совершенно верно. Поэтому мы надеемся, что будут приняты к закону некоторые поправки, более подробно разъясняющие суть проблемы.

Мы помним, что до 6 февраля нынешнего года прием гражданства шел по упрощенному варианту. Например, приехали с Украины, написали одно заявление и все. А проживающие на территории России до этого срока автоматически стали ее гражданами. Сегодня же в связи с тем, что почти все республики, кроме Грузии, Армении, Узбекистана и Таджикистана, имеют свои законы о гражданстве, процесс принятия его или сменился сложнее. Поэтому мы смотрим, откуда человек прибыл, если из названных четырех республик — прием идет все по той же упрощенной схеме, а из остальных — интересуемся: когда, какое отношение имел человек к России, его национальность, место рождения. Если такого отношения нет, значит, гость не является гражданином России. Тогда ему присваивается статус иностранного гражданина, если он не хочет принимать наше гражданство.

— Кто чаще всего сегодня приезжает в Сургут и что толкает человека менять место жительства?

— Украина, молдаване не могут в своих республиках найти работу. Гаджиков и азербайджанцев гонят с родных мест межнациональные конфликты.

За два месяца нынешнего года у нас зарегистрировался 191 человек. Но кроме них еще около пятидесяти обратились за консультацией, однако они пока раздумывают: гражданами какой страны оставаться. Много людей проживает в Сургуте без прописки, без работы и без постоянного места жительства — так сказать, болтающийся контингент.

— А какие условия въезда ставит закон для подобных граждан?

— Сказано опять же очень широко: следует требовать частное приглашение либо наличие межгосударственного договора. И все. Поэтому мы просим предъявить трудовое соглашение, смотрим, может ли данное предприятие обеспечить человека

жильем. Если — да, то вопрос решается положительно.

— Сколько человек из вновь прибывших за эти два месяца принял гражданство Российской Федерации?

— Всего трое.

— А сколько вышли?

— 150 человек написали заявления о выходе из гражданства. Для этого надо прийти в ОВИР, собрать необходимые документы. Результат обычно выдается известен в течение 2-3 месяцев. Препятствий в данном случае никаких не чинится. Из области высывают справку о снятии гражданства, которая обязательна. Без нее ни одно государство не признает человека своим гражданином. Кстати сказать, те, кто снимает гражданство России, не всегда покидают Сургут. В таких случаях мы проводим перерегистрацию их как иностранцев и посыпаем сведения в те государства, чьими гражданами они хотят стать, в нашу область, адресное бюро и некоторые местные службы.

— Видимо, такие меры принимаются в результате распространенного ныне явления массовой "потери" российских паспортов, чем особенно отличаются украинцы?

— Да, в последнее время они стали терять паспорта примерно в три раза больше. Но мы принимаем меры. Работникам наших паспортных столов дано указание проверять абсолютно всех ротозеев. Случаев фиктивных заявлений очень много. Тут еще одна печальная картина прослеживается — родители толкают на подлог и детей: некоторые шестнадцатилетние умудряются дважды, по подлиннику и дубликату свидетельства о рождении, получить паспорт.

— Галина Николаевна, а чем так "страшен" статус иностранных граждан? Ведь именно в эту категорию так не хотят попасть наши украинцы?

— Иностранный гражданин не имеет права постоянно проживать на данной территории, а только на время трудового договора, жилье получает только во временное пользование и не имеет права его приватизировать или обменять. Им закрыт путь на руководящие должности, и они не могут быть избраны в различные органы власти.

— А когда человек имеет право давать свое согласие или не согласие на гражданство?

— С четырнадцати лет. В этом плане у ме-

ня есть просьба ко всем, собирающимся покинуть территорию России: чтобы не было никакой путаницы и неясностей, детей надо при подобных перемещениях брать с собой.

Бывали такие случаи, когда родители живут в Сургуте, а дети на Украине с бабушкой. Они приезжают к родителям, и мы не можем дать им гражданство, потому что до 18 лет подросток не имеет права перемещаться без родителей. Он остается гражданином Украины.

Кроме того, руководителям всех предприятий, которые особенно охотно приглашают к себе работников из ближнего зарубежья, хочу напомнить, что всю ответственность за иностранных граждан они берут на себя. А всем остальным хочу пожелать: не стоит хитрить и пытаться усидеть на двух стульях, лучше побыстрее определиться со своим гражданством, так как двойного гражданства в России нет.

Н.ВОШКО.

В центральной библиотеке насчитывается около тысячи краеведческих изданий. А совсем недавно здесь создали центр по краеведению, в задачу которого входят организация работы в библиотеках города, формирование книжного фонда, проведение интересных мероприятий, посвященных истории края.

Недавно в библиотеке появились редкие книги, переданные старожилом города И.П.Захаровым. Читатели пользуются краеведческим каталогом, картотекой "Югорская сторона": с их помощью легко работать тем, кто интересуется жизнью, обычаями и культурой малочисленных народов нашего округа. Подобран материал по таким темам, как история края (до 1917 года), история Сургута (после революции), экология края, возрождение веры...

К 400-летию Сургута центральная библиотека объявила фестиваль краеведческой книги "С днем рождения, милый

К 400-ЛЕТИЮ СУРГУТА

## ИСТОРИЯ КРАЯ — НЕ ТАЙНА

Сургут!", который будет проходить в 1993-1994 годах. Думаем, в нем примут участие и школьные библиотеки, и профсоюзные, и краеведческий музей. В программе фестиваля — телевикторина, литературно-музыкальные вечера, творческие встречи с писателями, поэтами, презентации книжных выставок.

Фестиваль зашагал по городу: объявлена телевикторина "Сургут — 400". Эта игра для тех, кто знает и любит свой край, интересуется его историей, культурой, природой, обычаями. Проходит она будет в три тура, с марта по июнь 1993 года. В каждом — 12 вопросов, расположенных по принципу "от простого к сложному". Ответы надо присыпать в письменном виде до 5

апреля 1993 года по адресу: ул.Энгельса, 10.

### ВОПРОСЫ ТУРА:

1. Когда и кому был основан русский город Сургут?

2. Какие археологические памятники на территории Сургутского района вам известны?

3. Что такое Югра?

4. В каком году был учрежден герб Сургута, что означает его символика?

5. Какие ярмарки действовали на территории Сургутского уезда в 19 веке?

6. Назовите дебристов, которые отбывали ссылку в Сургуте.

7. Назовите ученых, прогнозировавших наличие нефти в Западной Сибири.

8. Как называлось и когда было открыто первое промышленное предприятие в Сургуте?

9. Когда на станцию Сургут пришел первый поезд?

10. Как звучит похантыйский название реки Обь?

11. Перечислите птиц и зверей района, охраняемых государством?

12. Какая перелетная птица первой возвращается с юга в наши края? Когда?

Лучшие участники туров получат призы, а победители финальной игры — суперпризы.

Спонсор и организатор викторины — городское управление культуры. Составители вопросов — центральная и общественно-политическая библиотеки, краеведческий музей, общество старожилов города.

Р.СКАЛЕЦКАЯ, ведущий библиограф по краеведению центральной библиотеки.

## БЕРЕГИ АВТОМОБИЛЬ: ОН ДОРОГО СТОИТ

За 12 месяцев 1992 года в городе произошло 602 случая угона и хищений автомобилей.

Лишь 332 человека обрели вновь своего любимца, правда, некоторым из них достались скучные остатки того, что ранее было автомобилем. Большая же часть владельцев автомобилей распрошлась со своим дорогим другом навсегда. Только 224 хозяина имели установленные предпринятые меры охраны, зато 378 владельцев легко расстались с автомобилем, не приняв абсолютно никаких мер предосторожности и не имея даже примитивных средств охраны.

Жертвами угонщиков не всегда становятся автомобилисты. Из 523 угнанных автомобилей на государственный транспорт приходится 173 единицы. Не секрет, что водители транспорта с государственными номерами практически не заботятся о сохранности техники: автомобили стоят часами под окнами домов с работающим двигателем и не закрытыми дверями, вместе с документами и личными вещами их хозяев. Такие автомобили легко становятся добычей преступников: их угоняют, разукомплектовывают, зачастую на них совершаются дорожно-транспортные происшествия. Примеров этому немало.

В ночь на 14 декабря 1992 г. от дома №7 по ул.Нефтяников свободным доступом была похищена автомашиной ГАЗ-5132, госномер 31-62 ТЮЧ, принадлежащая Сургутскому ГАИ. 14 декабря около 18 часов от дома №2 по ул.Лермонтова преступники совершили угон автомашины ЗИЛ-131, госномер 41-85 ТЮР. В ходе оперативно-поисковых мероприятий автомобили найдены, преступники задержаны и понесут наказание. Но хочется узнать мнение руководителей предприятий: неужели и впредь безнаказанными будут оставаться водители, не обеспечивающие сохранность вверенного им имущества?

Анализируя случаи угонов и краж автомобилей, работники группы разыска ГАИ пришли к интересным выводам: чаще всего автомобили угоняют в среду и воскресенье с полуночи до 4 часов утра, а самый беспасный день — четверг с 8 до 12 часов дня. Самыми кriminогенными микрорайонами города являются

25-й, 16-А, 15-А, наиболее благополучными — 11-й и Центральный.

В настоящее время Сургутская автоинспекция начала монтаж и установку аппаратуры принципиально новой системы оперативного разыска и задержания угнанных автомобилей — "Корз". Данная система уже более полугода используется службами ГАИ Казани и Москвы. Оснащению аппаратурой "Корз" в нашем городе подлежат все машины патрульно-постовой и дорожно-патрульной служб, стационарные посты ГАИ.

Работая в двух режимах радиоизлучения, аппаратура Корз, установленная в вашем автомобиле, будет сообщать вам и в правоохранительные органы о проникновении в ваш автомобиль злоумышленников, о попытках разукомплектации или завладения автомобилем. Обнаружение, слежение и дистанционное обесточивание ("останов") угнанного автомобиля — работа служб ГАИ. Стоимость индивидуальной аппаратуры, установленной в Вашем автомобиле, незначительна в сравнении с его стоимостью.

В заключение приведем несколько советов автомобилистам, как не попасть в грабеж. Статистический учет угнанного и похищенного автотранспорта у нас в ГАИ.

Оборудуйте автомобиль противодугочными устройствами, установите приспособления, блокирующие педали тормоза и газа, замки на ветровые форточки, скрепные болты на колеса.

Не оставляйте в салоне ценные вещи, которые могут спровоцировать преступников на проникновение в автомобиль.

Не оставляйте автомобиль с открытыми дверями, форточками, опущенными стеклами.

Не оставляйте без присмотра автомобиль возле магазинов, рынков, кинотеатров. Если есть возможность — припаркуйте автомобиль на платной, охраняемой стоянке.

Простые метки на стеклах, фарах, фонарях уменьшают вероятность их хищения.

А.КУКУШКИН,  
инспектор по разыску ОБ ДПС ГАИ,  
младший лейтенант милиции.

**Акционерное общество Запсибавтотранссервис** предлагает следующие АВТОУСЛУГИ:  
**пассажирские перевозки (автобус КАвЗ-3271), грузовые (междугородные, КамАЗ-5410, контейнеровоз — 20 тонн). Цена договорная.**  
Обр.: ул.Магистральная, 4а; тел.: 3-04-16, 3-03-72, 3-02-20.

Дворец культуры "ЭНЕРГЕТИК"  
МОЛОДЕЖНОЕ ТВОРЧЕСКОЕ  
ОБЪЕДИНЕНИЕ "МЕНЕСТРЕЛЬ"  
сообщают, что продолжается прием заявок  
на участие в ШОУ-КОНКУРСЕ  
КРАСОТЫ



Необходимые условия: рост не менее 170 см, возраст от 16 до 25 лет.  
Заявки принимаются в МТО "Менестрель" ежедневно с 11 до 19  
часов. Справки по тел. 2-16-56.

Дворец культуры "ЭНЕРГЕТИК"  
МОЛОДЕЖНОЕ ТВОРЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ "МЕНЕСТРЕЛЬ"  
приглашают всех заинтересованных лиц принять СПОНСОРСКОЕ  
УЧАСТИЕ В ШОУ-КОНКУРСЕ КРАСОТЫ

Контактный тел. 2-16-56.  
Дворец культуры "ЭНЕРГЕТИК"  
МОЛОДЕЖНОЕ ТВОРЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ "МЕНЕСТРЕЛЬ"  
27 марта приглашают в молодежный клуб-кафе "25+5" на вечер от-  
дыха

### "СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ".

Билеты в кассе ДК "Энергетик". Начало программы в 19.30.

С 18 по 21 марта  
в кинотеатре  
"Рубин"

демонстрируется но-  
вый художественный  
фильм

### "МЕЧЕНЫЕ".

Киностудия "Лен-  
фильм". 2 серии.

Начало — в 14, 17,  
20 часов.

С 22 по 25 марта —  
индийский художест-  
венный фильм

### "Я СВЕРШУ ПРАВОСУДИЕ".

Начало — в 14, 17,  
20 часов.

**ДК  
"НЕФТИЯНИК"**  
Клуб  
"СЕНЬОРЫ"  
приглашает  
21 марта в 19 часов  
на программу  
**"ВОТ ЭТО ДА!"**

Хотите  
расширить круг  
своих друзей, ин-  
тересных знакомых?

Спешите  
приобрести би-  
леты в кассе  
дворца.

**Сургутское  
горпо**  
реализует

АВТОМОБИЛИ  
ВАЗ-2121 "Нива" —  
за наличный и без-  
наличный расчет.

А также ЛуАЗ-  
698М — за налич-  
ный расчет.

Контактные те-  
лефоны: 2-77-  
75; 2-77-72;  
2-82-42.

Адрес с  
предприятия:  
ул. Мелик-  
Карамова, 16.

# АИСТ

ПРЕДЛАГАЕТ  
ВАШЕМУ  
ВНИМАНИЮ:



- КУХОННЫЕ ГАРНИТУ-  
РЫ "Презент-1",  
"Презент-2", "Флорелла"
- ПЫЛЕСОСЫ  
"Электросила-2М"
- ГЛАДИЛЬНЫЕ МАШИ-  
НЫ "Ульяна"
- Широкий ассортимент  
ШОКОЛАДНОЙ  
продукции Самарской шо-  
коладной  
фабрики  
"Россия".

*Возможна любая форма  
оплаты.*

**ЦЕНЫ ЗНАЧИТЕЛЬНО НИЖЕ РЫНОЧНЫХ!**

Звоните по телефону: 3-23-94. Обращайтесь: гост.  
"Обь", комн.201; пр. Набережный, 16/1.

### РАЗНОЕ

Продается прихожая (темная, с  
антресолями, новая). Обр.: ул. Лермонтова,  
13, кв.80 (после 17 часов).

### ЛИКВИДИРУЮТСЯ

ТОО "Полесье". Претензии — в течение 10  
дней со дня публикации.

ВИПО "ЭНСур" — с 1 марта 1993 года.  
Претензии — в течение месяца со дня опуб-  
ликования.

Утерянную печать и угловые штамп толь-  
варищества с ограниченной ответственностью  
"Инженерные изыскания" СЧИТАТЬ НЕ-  
ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.

### ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ

Утерянные документы на имя ХРОМЫХ  
Юрия Сергеевича — по адресу: ул.  
Лермонтова, 4/2, кв.113.

Утерянные документы (паспорт, военный  
билет, водительское удостоверение, трудовая  
книжка) на имя МУРАВЬЕВА Николая Ива-  
новича — по адресу: пр. Комсомольский, 42,  
кв. 92 (после 16 часов).

### ГЛУБОКО БЛАГОДАРНЫ

Руководству и коллективу СМНУ  
Сургутнефтеавтоматика, соседям, друзьям и  
близким за помощь в организации похорон  
дорогого мужа и отца СОЛОВЬЕВА Нико-  
лая Николаевича.

Жена, дети.

Коллективам НМУ-16, АОЗТ "Си-  
бирячка", СПТ "Аэлита", горыбкоопа,  
друзьям и знакомым за оказанную помощь в  
организации похорон дорогой и любимой  
мамы, жены, сестры и бабушки КОС-  
ТЮШКИНОЙ Ираиды Михайловны.

Муж, дети, братья, сестры и внуки.

Коллективу УТТ-2, лично начальнику Га-  
лееву Роберту Раисовичу за организацию  
похорон ХАЛФИНА Наркиза Мулла-  
нуровича.

Жена, родные и близкие.

Коллектив СУТТ-2 выражает  
глубокое соболезнование Пищу-  
гину Василию Петровичу по по-  
вому безвременной кончине его  
супруги

ПИЩУГИНОЙ  
Ольги Васильевны.

Организациям всех форм  
собственности, частным лицам!

Предприятие оказывает  
АВТОУСЛУГИ

по перевозке грузов автомобилем  
КамАЗ-5320 г/п 8 т, с тентом. Име-  
ется лицензия по России и странам  
СНГ.

Тел. 6-44-72.

### К СВЕДЕНИЮ СУРГУТЯН!

Всем, кто приобрел холодильники  
"Полюс", срочно обратиться к  
начальнику "Рембыттехники"  
(ул.Дзержинского, 6, с 14 до 17  
часов) для установки данного  
холодильника на гарантийное  
обслуживание. При себе иметь  
паспорт на холодильник.

Редактор  
Н. И. БАТАЛОВ.

### «СТ»

УЧРЕДИТЕЛИ: городской и район-  
ный Советы народных депутатов,  
коллектив редакции.

ИЗДАТЕЛЬ — комитет по средст-  
вам массовой информации и поли-  
графии администрации Ханты-Ман-  
сийского автономного округа.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул.  
Маяковского, 12а.

Телефоны редакции: 2-25-64,  
2-97-68, 2-95-41, 2-99-96 (бухг.), 7-56-  
02 (отд. дост.), 7-56-04; 7-56-05, 7-56-  
07.

Мнение редакции не обязательно  
совпадает с мнением авторов публи-  
куемых материалов.

Зарегистр. Сург. горсоветом. Реш. №  
146 от 15 ноября 1990 года.

Подписано в печать в 17.00.

Тираж 39. 250.

Заказ № 1013.

### ЗДОРОВЬЕ — ДЛЯ ВСЕХ!

Единственный раз в на-  
шем городе врачи Новоси-  
бирского медицинского  
центра АО "Академия - Сибирь"  
проводят обучение больных знаме-  
нитому методу новосибирского уч-  
ченого К.П. Бутейко.

С помощью метода ВОЛЕВОЙ  
ЛИКВИДАЦИИ ГЛУБОКОГО ДЫ-  
ХАНИЯ (ВЛГД), БЕЗ ЛЕКАРСТВ  
вы сможете вылечить хронические  
болезни сердца (стенокардия, ин-  
фаркт), сосудов (гипертония, эн-  
дартериит, геморрой, варикоз),  
ЛОР-органов (ринит, гайморит,  
ларингит), нервной системы (дистония,  
бессонница, энурез), гинеколог-  
ической сферы (эндометрит, дисменорея)  
и многие другие. А при

Северо-Сибирское региональное книжное издательство,  
акционерный информационно-издательский концерн  
"Северный дом" и его фирменный книжный магазин,  
литературно-музыкальный центр "Собеседник" проводят

### КНИЖНУЮ ЯРМАРКУ-АУКЦИОН

Мы приглашаем все государственные, муниципальные, частные издательства и книго-  
торговые организации, всех представителей книжного бизнеса и просто любителей книги каж-  
дое первое, третье воскресенье каждого месяца в 1993 году посетить книжную ярмарку! В  
программе: выставка образцов книг общественно-политической, научной, научно-фантастиче-  
ской, учебно-методической, военной, художественной, публицистической, детской литературы  
советских и зарубежных писателей; продажа книг и подлинных изданий, журнальной  
периодики, пот и книг по музыке, художественно-рекламной и изопродукции, картин;  
презентация изданий, готовящихся к выпуску в издательстве "Северный дом" и других изда-  
тельствах России; встречи с авторами книг, местными поэтами и прозаиками, литературные  
викторины; заключение договоров на приобретение изданий выходящих в 1993-1994 го-  
дах в издательстве "Северный дом" и других издательствах России; проведение букинистич-  
еского и антикварного аукционов.

В вашем распоряжении будет все для успешного ведения переговоров, заключения сделок и  
подписания контрактов, а также международная связь, необходимая оргтехника. Организована  
работа бара.

Надеемся, что участие в ярмарке принесет вам успех! Время работы ярмарки-аукциона — с  
11 до 16 часов. Всю информацию вы получите по телефонам в Сургуте: 2-03-22, 2-75-  
70, 2-09-19. Место проведения — ЛМЦ "Собеседник". Адрес: г. Сургут, ул. Энергетиков, 45.

